



市民在超市采购蔬菜

本报记者 张鑫

在一年一度的中秋佳节到来之际,内蒙古各大市场迎来了销售旺季。商超、便民市场提早准备,备足羊肉、牛肉、马铃薯、大米、奶制品、面粉及杂粮杂豆、蔬菜等货源,让市民度过一个温馨的中秋佳节。

9月5日下午,记者在呼和浩特市家家悦超市内看到,入口处的展销柜台设有礼盒月饼和散称月饼专区,各式各样的月饼,吸引着市民购买。负责月饼销售的人员告诉记者,他们推出了质优价廉的月饼。在散装月饼区,各种品牌各种口味的月饼摆在货架上,品种齐全,其中有比较常见的五仁、黑芝麻、椒盐等口味,价格也十分亲民。

除了月饼外,记者在超市蔬菜供应区看到,蔬菜种类繁多,货源供给充足,完全能够满足中秋期间老百姓“菜篮子”的需求。各类蔬菜、水果以及副食品等一应俱全,黄瓜、芹菜、青辣椒、豆角等农副物品物美价廉。

顾客李霞女士说:“中秋节就要到了,所以买了些节日用品,提前帮孩子们多准备一些。过节了嘛,就要丰富一些。”

记者看到,前来购买蔬菜的人络绎不绝。销售人员介绍说,这几天顾客很多,为了给广大市民提供新鲜的蔬菜正忙着补货。如肉蛋奶、米面油、蔬菜、水果等生活必需品,就必须做到价格稳定、供货充足。

另外,记者了解到,作为一项长期保供工程,从2022年1月份起,呼和浩特市正式启动了青城惠民菜店建设工作,有效解决了呼和浩特市“卖菜难、买菜贵”的问题,构建起品质优良、价格实惠、绿色安全的蔬菜销售网络。目前,已设置141个惠民菜店,其中,依托家家悦、华联等连锁超市设置40个“超市店”;依托百家润、食全食美、羽神、正大、邮政等企业设置61个“社区店”;呼和浩特市四区通过改造社会零售菜店设置40个“小区店”,不仅满足了消费者日常的生活需求,对节日市场供应也锦上添花。

## 内蒙古四部门联合行动 整治月饼礼盒过度包装

**本报讯(记者 阿斯茹)**近日,自治区市场监管局与自治区发改委、商务厅、工信厅等四部门联合开展集中整治月饼市场专项行动。月饼过度包装,与绿色低碳发展背道而驰,与传统文化本源异化脱节,必须对症施策、重拳出击,坚决遏制和打击商品过度包装、“天价”月饼等问题。

联合检查组重点检查了星级酒店、大型超市、连锁糕点店等经营场所,对现场销售的礼盒月饼进行了重点检查,对相关负责人进行了询问,此次检查,未发现上述经营场所销售过度包装、“天价”

## 呼和浩特市玉泉区市场监管局 严把“三关”确保节日食品安全

近日,呼和浩特市玉泉区市场监管局提前部署,扎实开展食品安全大检查,严把“三关”,确保节日食品安全。

抓源头关。重点对月饼及糕点经营单位的经营环境、采购验收、标签标识等情况进行逐一检查,严查是否存在使用回收或变质的馅料加工月饼、是否超范围超限量使用食品添加剂等行为,对月饼来源做到100%可追溯。对于检查到的不规范经营行为,现场要求其整改到位,督促企业落实质量安全主体责任,确保食品安全。

抓巡查关。针对中秋假期群众走亲访友增多的特点,加强对商场、超市、礼品店的食品安全检查,对景区周边的小经营店开展了拉网式巡查,严格食品安全管理,执法人员以肉制品、冷冻食品、儿童食品、酒类、饮料、糕点、食用油为重点品种,重点检查是否存在虚假包装,是否标注有厂名、厂址、生产日期、保质期,是否有掺杂使假、超标使用添加剂等违法行为;对商场、超市重点检查“两

# 「内蒙古味道」中秋临近 「便民」「惠民」 香飘市场

## 霍林郭勒市 检查各类市场主体 128 家次

近日,通辽市霍林郭勒市市场监管局结合“守底线、查隐患、保安全”工作方案,开展了中秋节前食品安全和疫情防控执法检查。

检查中,执法人员以生产节令食品的生产企业、小作坊,消费较为集中的大型商超、酒店饭店及秋季开学的学校食堂及校园周边商户为重点对象,以酒类、月饼、肉及肉制品、米面粮油等食品为重点品种,一查经营资质,是否存在无证经营,超范围经营行为;二查责任落实,生产经营单位是否严格履行疫情防控和食品安全主体责任,督促其规范执行防疫措施和食品安全管理制度;三查问题隐

患,是否存在制售过期变质和三无产品等违法行为,是否存在虚假宣传、哄抬物价、非法垄断等影响市场竞争秩序行为。

截至目前,共检查各类市场主体128家次,对发现的问题已现场责令立即整改,目前均已落实整改到位。

下一步,霍林郭勒市市场监管局将持续深入开展中秋节前市场安全专项检查行动,强化疫情防控督导,加强节日市场监管,从严从快查处各类违规违法行为,切实维护消费者合法权益,全力营造一个安全、放心的节日消费环境。

胡玲和

## 乌海市对“天价”月饼、蟹卡蟹券说“不”

近日,乌海市市场监管局在全市集中组织开展了集中整治行动,进一步规范生产经营行为,推动月饼等节日食品回归大众消费品属性、回归传统文化本源,共同营造绿色低碳社会。

本次集中整治专项行动重点聚焦五个方面:一是加强过度包装检查力度,按照8月15日正式实施的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》及第1号修改单的要求,坚决杜绝包装层数过多、材料过繁、体积过大、结构设计不当、包装功能过剩、包装成本过高等问题;二是充分挖掘各类线索,对月饼礼盒销售单价超过500元、礼盒混装销售及以定制或文创等名义开发的高端礼品礼盒线索深入核查;三是紧盯“天价”月饼,从食品安全、价格行为、过度包装、广告宣传、刷单炒信等方面规范市场主体经营行为,从严查处违法行为;四是加强节日商品广告监测,对发现的“天价”月饼及涉蟹卡蟹券等商品过度包

装违法行为和宣扬奢靡、拜金等违背良好风尚的违法广告行为予以曝光;五是配合商务部门做好有关蟹卡蟹券预付卡经营的监管,严查侵害消费者权益及虚假宣传等违法行为。

执法人员对市区内多家大型商超、酒店进行了检查,目前未发现产品过度包装、“天价”月饼等问题。在售的月饼产品单价均在几元至十几元之间,月饼礼盒最贵的标价为498元,未超过有关标准价格“红线”。执法人员对部分水产海鲜经营单位进行检查时,也未发现违规销售蟹卡蟹券的问题。

下一步,乌海市将继续聚焦重点商品、重点场所,加大对星级宾馆、高档饭店、豪华会所、大型商超等,坚持从严监管,重点查处过度包装、价格欺诈和不按规定明码标价等违法行为。同时,全面倡导绿色消费理念,推动开发简约适度、绿色低碳的包装设计。在此也提醒广大消费者,要选择正规渠道购买月饼等节令食品,自觉抵制过度包装,理性消费、拒绝浪费,践行绿色节约消费理念。

海楠

## 乌兰察布打造难以忘却的 “中秋味道”



在生产车间里,面点师在制作丰镇月饼。

随着传统节日中秋佳节的到来,乌兰察布市丰镇月饼进入供需旺季,各家生产企业和销售店铺都迎来了一年当中最繁忙的时段。

丰镇市食品产业园内,月饼飘香,人来车往,这里聚集了海鹏、康美、恩宝等多家月饼生产加工企业,每家车间外都是一幅繁忙的景象。在现代化生产车间内,工人们更是分成两班倒,全天24小时加紧生产。

走进丰镇市海鹏食品股份有限公司销售店铺,便可见琳琅满目的各式各样月饼。总经理魏中告诉记者,目前店里在售的中秋月饼有20多个单品,并创新了以乌兰察布当地优质特色食材为原料的沙棘、乳酪、酸奶月饼,深受消费者喜爱。“中秋销售旺季期间,我们增加了现场抽查频次,化验批次和留样批次也都翻倍,从源头上确保月饼质量安全。”魏中说。

随着日复一日、年复一年的传承,丰镇月饼的知名度和美誉度享誉周边地区,每到中秋,不仅呼和浩特市、包头等内蒙古本地区的消费者络绎不绝,山西、河北省等周边地区的客商也会纷至沓来。

“每年我都要给家人买些丰镇月饼,现在的月饼越来越好吃了,花样也

越来越多。”9月4日,王先生专程从大同市来到食品产业园购买月饼。对比过各种口味的月饼,他还是钟爱丰镇月饼,在他看来,丰镇月饼甜度适中、口感好,质量也放心。

记者了解到,2022年中秋节月饼线上销售仍是重头戏,各企业产品在淘宝、京东、抖音等线上平台均有售,还有不少网络主播主动“找上门”来直播带货。随着线上线下销售渠道的拓展,以及质量品牌的建设和推广,丰镇月饼走向了全国市场,成为大家难以忘却的“中秋味道”。

月饼好吃,质量也要可靠。为让消费者吃上安全、放心的月饼,丰镇市市场监督管理局开展专项检查,从生产环节、流通环节入手,守护老百姓“舌尖上的安全”。“我们重点对预包装月饼是否明确食品名称、净含量、配料表、生产日期等相关内容进行检查,还对生产车间的设施、设备是否符合要求进行检查。”丰镇市市场监督管理局聚宝庄镇监管所所长魏海生表示,下一步监管所将加大对月饼生产、销售等环节的监督检查力度,严防质量不合格的产品上市,确保消费者吃上安全、健康、放心的月饼。

云娜

## 上半年全国食品安全抽检合格率为 97.49%

“2022年上半年,全国食品安全抽检合格率为97.49%,其中粮食加工品、食用油、肉制品、蛋制品、乳制品等大宗食品抽检合格率均高于平均合格率。”国家市场监管总局食品安全监督管理司副司长郭向丹日前在北京透露。

9月2日,由中国小康建设研究会主办的第四届健康中国与食品安全高峰论坛在北京召开,“2022全国乡村振兴优秀案例”征集活动同步正式启动。

郭向丹在论坛上介绍,2022年上半年,全国食品安全抽检合格率达到97.49%,近几年全国没有发生系统性、区域性重大食品安全事故。

“食品安全是民生工程、民心工程。”郭向丹表示,国家市场监管总局负责全国食品安全监督管理工作,各级市场监管部门认真落实食品安全法律法规,加强食品安全监管,严格食品生产经营准入许可,加强监督检查,强化食品安全抽检和风险监测,依法查处食品安全违法行为,保障食品安全。

全;同时,注重推动企业提升产业链供应链的管理水平,加强产品研发和质量控制,推动产业高质量发展。

“但是食品安全没有零风险。老百姓对于食品安全仍有很多新期盼,食品安全风险防控仍然任重而道远。”

郭向丹就加强食品安全提出了几方面工作建议:第一,进一步完善食品安全监管的制度体系;第二,严格落实食品安全责任制;第三,要健全食品安全社会共治工作;第四,推

动食品产业高质量发展。

郭向丹还强调,近年来,国家市场监管总局加快修订食品安全监管的制度规章,督促企业落实食品安全责任义务和法定要求,包括食品安全的领导责任、管理责任、风险管控责任和检验检测责任等,推动食品生产经营者严格自律,健全内部管理制度,严格落实法律法规和标准的要求,依法依规生产经营,确保上市食品的质量安全。

张尼

## 伊金霍洛旗 落实最严月饼“瘦身令”

中秋佳节临近,鄂尔多斯市伊金霍洛旗市场监管局开展集中整治行动,严厉打击商品过度包装、“天价”月饼不规范经营行为,落实最严月饼“瘦身令”,维护市场健康发展。

该旗市场监管局联合发改委、工信局等部门组织召开了专项整治工作部署会。会议通过视频听取了鄂尔多斯市发展和改革委员会、鄂尔多斯市市场监管局等四部门“关于遏制‘天价’月饼促进行业健康发展”会议精神,对专项整治工作进行了安排部署。并就什么是“天价”“市场调节价”和价格方面的相关政策进行了解读,明确了此次专项行动要求。

同时组成专项检查组,并联合发改委、工信局在全旗范围内组织开展了集中整治行动,进一步规范生产经营行为,推动月饼等节日食品回归大众消费品属性、回归传统文化本源,共同营造绿色低碳社会。

执法人员对市区内多家大型商超、酒店进行了检查,目前未发现产品过度包装、“天价”月饼等问题。在售的月饼产品单价均在几元至十几元之间,月饼礼盒最贵的标价为498元,未超过有关标准价格“红线”。执法人员对部分水产海鲜经营单位进行检查时,也未发现违规销售蟹卡蟹券的问题。

下一步,乌海市将继续聚焦重点商品、重点场所,加大对星级宾馆、高档饭店、豪华会所、大型商超等,坚持从严监管,重点查处过度包装、价格欺诈和不按规定明码标价等违法行为。同时,全面倡导绿色消费理念,推动开发简约适度、绿色低碳的包装设计。在此也提醒广大消费者,要选择正规渠道购买月饼等节令食品,自觉抵制过度包装,理性消费、拒绝浪费,践行绿色节约消费理念。

执法人员对辖区内月饼生产单位进行了现场检查,对原辅料进货查验、生产过程控制、添加剂使用及管理、场所卫生管理、人员健康管理、储存条件等落实情况逐一进行了排查。同时,要求生产者一定要高

标准、严要求,用最严谨的态度,落

实好食品安全主体责任,确保让广大消费者吃到放心的月饼。针对检

查中发现的防蝇措施不到位、加工场所油污重、预包装食品标签不规范等问题,执法人员责令企业限期整改完成。截至目前,共检查月饼生

产小作坊9家,下达责令整改通知书2份,抽检月饼6批次,检查还在

宏

## 喀喇沁旗 开展中秋节节日市场专项检查

近日,赤峰市喀喇沁旗市场监管局提前谋划,提早介入,组织开展中秋节节日市场专项检查,为中秋期间群众“舌尖上的安全”保驾护航。

执法人员对辖区内月饼生产单位进行了现场检查,对原辅料进货查验、生产过程控制、添加剂使用及管理、场所卫生管理、人员健康管理、储存条件等落实情况逐一进行了排查。同时,要求生产者一定要高

### 短评

## 中秋,让月饼回归到吃的的功能

本报记者 王子旺

中秋将至,月饼消费进入了高  
峰期。

为进一步规范市场秩序,近日,国家发展改革委联合多部门发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》,强调要针对“天价”月饼暴露的突出问题进行预防和整治,特别是对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。

月饼最重要的是好吃,而不是好看。我们买的是月饼本身,不是包装月饼的盒子以及盒子里的附属品。

说起盒子里的附属品,就能想起前些年月饼礼盒内放置的房和车的钥匙,当然这盒月饼的价格很离谱。现在虽然这种真正的天价月饼消失在公众视线里,但仍然要防患于未然。

近段时间,从市场监管部门传来消息,个别企业通过豪华包装、搭售酒水茶叶餐具等方式提升盒装月



9月1日,呼和浩特市市场监管局执法人员在检查中秋节市场。

孟雅楠 摄影报道